

CONSTANȚA

APARE DUMINICĂ

20 bani numărul 20

ADMINISTRAȚIA : STRADA GAREI, No. 25

Abonamentu 10 lei pe an

LA MUNCA!

Nevoile toate, urgente, grămadă năvălesc peste Statul român și cu toate acestea se mai găsește oameni politici cari discută asupra portofoliilor și pun în cumpănă poștelelor cu interesele cele mai mari ale Statului.

La vremurile grele se cunosc oamenii mari, de aceia mai ales în niște momente ca cele de față se poate cunoaște cât fond de superioritate morală are șeful constituționalilor.

De și, fără contestație posibilă, el este cel mai de frunte bărbat politic al partidului conservator, totuși, în contra celor mai mari solicitări, anul trecut a renunțat la putere și a lăsat ca să-l cheme la cârmă, nu partizanii, nu regele, nu mecanismul inconștient al rotațiunii constituționale, dar împrejurările. Intr'adevăr, dacă d. Carp vine astăzi la guvern, aceasta o datorește, nici stăruințelor partidului, nici bunului plac al suveranului, nici ametelel corpului electoral, nici cine știe cărei înjghebări oculte de culisă, d-sa vine chemat de glasul țării, pe d-sa îl aclamă la putere conștiința publică, căci fie-care simțim par'că cum renaște încrederea în noi, cel puțin suntem siguri acuma că țara românească a făcut o supremă efortare pentru a birui greutățile prezentului.

Cu un șef de guvern ca d. Carp, poți fi constituțional sau conservator, poți fi liberal sau democrat, poți fi independent ori opozant, în orice caz ești silit să ai încredere fiindcă trebuie să ai credința că frânele au intrat pe mâini pricepute.

La vârsta d-sale și la experiența

pe care a făcut-o de oameni și de lucruri, d. Carp nu poate veni la putere, nici pentru mulțumirea unei vanități copilărești, nici pentru mărirea unei pozițiuni, nici pentru ca să culmineze o carieră, d-sa vine la minister ca să și consacre ultimii ani de vigoare acestei țări atât de crud încercată.

O asemenea hotărâre desinteresată nu poate fi înțeleasă de către cei mici la suflet. Pentru unii—nu știm cine or fi aceia—la alcătuirea viitorului minister trebuie să presideze tot vecinicele subtilități, tot eternele combinațiuni de portofolii. Când țara cere devotament și se răspunde cu ambițiuni, când țara cere muncă, și se dă intrigă de culisă.

Avem, însă, deplina încredere că imensa superioritate morală a bărbatului desemnat de opinia publică ca să formeze guvernul va dezarma toate micile ambițiuni, căci fie-care, la contactul său, va înțelege că acuma a sunat ceasul pentru oamenii trebel și pentru oamenii de treabă.

Acuma la muncă!

Guvernul, fără preocupare de interese, fără preocupare de intrigă, va trebui să înceapă, neîntârziat, operațiunea cea mare.

Mai întâiu va trebui pus cuțitul în paragraful șinecurelor care face de atîția amar de ani o pată neagră în bugetele noastre.

Dupe aceea cuțitul va trebui să atace fără îndurare acel scandalos capital al fondurilor secrete, acel jaf nerușinat ce s'a mărit an cu an și a făcut în tot-d'a-una delicia guvernurilor celor rele.

În al treilea rând, fără milă vor trebui amputate lefitele exorbitante și epurați aceia cari constituiesc în țară o castă puternică: plutocrația bugetară.

În al patrulea rând guvernul e obligat să pună capăt lărgetelor cu banii țării, să puie capăt cumulului să desființeze diurnele scandaloase, în sfârșit să reducă cheltuelile la strictul trebuincios.

Aceasta este opera cea d'întăiu opera cea mare; mai întâiu trebuie însănoșită atmosfera morală, mai întâiu Statul să facă ordine în gospodăria lui și numai după aceea să facă apel la concursul patriotic al particularilor.

Datoria viitorului guvern e o datorie grea.

(Patriotal)

Const. C. Bac. Ibașa

Com se exploatează carierele Statului

ÎN DOBROGEA

După legea Dobrogei, toate pădurile, toate pământurile improductive apele și stufulurile sunt proprietatea Statului, deci: minereurile, argilurile caolinurile, nisipurile de carieră, cel din Dunăre și de pe marginea Mării, tot soiul de petrii, de construcții și de var, de pe toate dămarile, dealurile și colnicile, de pe intraga suprafață a provinciei le exploatează statul.

Până la 1890, veniturile din cariere —numai de aceste ne ocupăm, cât pentru astăzi—se încasau de preceptorii fiscali, iar dela această dată până la punerea în aplicare a legii minelor a d-lui Carp, veniturile s'au administrat de agenții domeniilor și silvic

erau 27 ocóle silvico-domeniale în toată Dobrogea.

În urma acestei legi s'au înființat un serviciu a parte compus din câți va guardi de carieri, plătiți cu câte 250 lei lunar, asimilați în grad guardilor generali silvici de clasa I-ii; cărcora s'a dat anul trecut un șef de regiune cu reședința în Constanța, post ocupat de un domn inginer de mine.

Posturile de guardi de carieri, înființate acum câți-va ani, au fost ocupate de oameni recrutați la întâmplare, fără nici o pregătire, fără nici o calificare, după cum funcționează și astăzi; regiunea fiind desființată de vreo lună de zile.

Serviciul acesta, așa dis al mine-lor, administrează așa de bine carierile, că a dat de mal toate veniturile statului din cariere.

S'au scos mai multe cariere în licitație, care s'au arendat destul de bine dând statului deci de mii de lei anual; dar s'au făcut antreprenorilor atâtea șicane, că toți s'au lipsit de ele, parte intentând ministerului procese de daune, parte părăsind exploatarea, fără timp.

Carierile cele mai bune au fost date în concesiune, pe câte 20 și 25 ani, contra legii minelor, care glăsuiesc a se scute în licitație ori-ce carieră cu materia l' aparent, la suprafață.

Toată lumea caută peatră la particulari, printre proprietățile vechi, de care totuși sunt în județ, fugând ca de altă minune de șicanele agenților statului.

Veniturile Statului, toate arendile, vor scădea la zero cu asemenea gospodarie șicanatoare; fiind-că e imposibil ca arendașul să plătească arenda și tacsele pe metru de piatră, pe când concesionarul de alături nu plătește de cât taxa reglementară; pe când și statul mai exploatează și el, alături, în același loc, o a treia porțiune, percepând taxele reglementare, sau numai o decime a acestor taxe, restul furându-se, căci statul nu are nici un om de control la gura de exploatare a materialului.

În afară de aceste împrejurări, cari fac ca exploatatorii să fugă părăsind carierile, Statul poate suferi pagube și din felul cum percepe veniturile.

Etă cum procedează pentru admi-

nistrarea în regie a veniturilor sale din carieri:

Cine are trebuință de ea, de dece sau trei sute de metri de piatră, petriș sau nisip, se pe întreg litoralul Mării sau de pe continentul regiunii, se duce la guardul de carieri din Constanța, ia un permis, dintr'o condică cu matcă, unde se desemnează locul, satul, plasa, județul, felul materialului și suma plătită, după tariful regulamentului. Dar, *guardul de carieri nu are absolut nici un om de control, pentru întreaga circumscripti sa, de 2 sau trei plăși. Cum se face controlul estragerii? Cum??*

Dar să precisăm ceea ce putem, spre a fi bine înțeleși.

Antreprenorul X din Constanța are nevoie de 600 m. c. nisip.—Câte mii de metri se întrebuințează în Constanța, anual, vom spune altă dată.—El se duce și ea două permisuri, la intervale, fie-care de 300 m. Guardul de carieri, pentru a controla decile de căruțe, ale lui X și altele, ce intră cu nisip pe barierele orașului, dă fie-cărui cumpărător, pe lângă permis, atâtea bucățele de hirtie simplă-pe care a imprimat pecetea oficiului, *câți metri se copriind în permis: trei sute de peceți lui X d ea pe hirtie, albă, voluntă, fără număr de ordine măcar, fără dată, și fără iscălitură, fără absolut nici o indicație, de cât pecetea imprimată.*

Cu aceste peceți în mână căruțașii se duc la carierile de nisip: la Agigia, No. 2 Anadolkiol, căutată pe seama antreprenorului, care a părăsit-o, la cariera de la Tăbăcării, la cele deschise la abatorul comunei și sub viile de la sudul orașului,—unde vrea,—și aduce nisipul în oraș, la Anadolkiol, la vii sau la satele din prejur.

Guardul de carieri n'are—a avut mai înainte un servitor particular de control—absolut nici un om de a controla căruțele, nici nu i-a trecut prin cap să intervie măcar la Primărie să se facă controlul biletelor la bariere—lucru ce se putea—; astfel că căruțașul cel puțin în timpul când guardul e dus în plasă, poate aduce de 5 ori pe zi fie-care, cu aceeași pecete; iar când lipsesce mai multe zile de cinci ori pe zi fie-care din căruțași, cari se grămadesc a căra tocmai în zilele de absentă ale guardului.

Încă ceva: din cauza frecventelor lipse dela reședință, guardul de carieri, înainte de înființarea regiunii, era silit—lumea cerea bilete—să lasă pecetea servitorei sale din casă, care vindea nisipul, încasând de atâtea ori 50 bani, de câte ori pune pecetea.—Acum că a rămas iar singur, bietul om va fi silit a face același lucru.

Și, d-l ministru Fleva nu se îndură să despovăreze pe acest om de atâta lucru și să arendeze carierile cum i'a fost cerute prin petiții în regulă!

Ceva mai mult: d-l ministru s'ar fi hotărât să numai arendeze nimic pe viitor, hainul, ci să exploateze tot în regie! ba chiar să șicaneze pe arendașii actuali spre a le părăsi, pe cele cu contract. Auți D-ta reforme ce pregătește d-l Fleva!?

Dar poate va fi însuși refermat d-sa reformat până la toamnă!

Ar fi chiar de dorit.

Venind un nou ministru la domeni, poate îl va tăia capul, să caute: *care au fost veniturile din carieri pe când se exploatau în regie, și care este venitul pe cei trei-patru ani, de când aceste veniri se caută prin arendare?*

D. ministru, viitor, poate chema într'o bună zi pe d. Alecsian, șeful biuroului, care face și desfăce tot, în ce privece carierile din Dobrogea, să-i deschidă registrele și legea minelor, unde vorbece de carierile aparente,—căci nisipurile mării sunt doar destul de aparente,—și va vedea foloasele regiei de până la anul 1895-96-97 și de aci încoace, până azi, când arendările se suprimă peste tot,—spre a se împovăra niște bieți guardi cari abia știu scrie numele cu exploatarea în regie, atât de vaste.

Noi putem servi viitorului ministru un singur detaliu: *până acum trei ani—ministral poate verifica cifrele toate carierile de nisip din jurul Constanței n'au dat nici într'un an mai mult de cât maximum 1200 lei, pe când pe anii 1898 și 1899, o singură carieră, Anadolkiol No. 1, a dat 0975 lei și 65 bani, arând și taxe, plus un om al-statului plătit de antreprenor, pentru control, cu 60 lei pe lună, cea ce revine peste 6000 lei anual, de la o singură carieră despărțită de ale statului, în concurență, numai de câte o muche de cuțit; carierile fiind de aceeași proveniență și depărtare: dunele de mare.*

Statul vinde nisipul cu 50 bani

căruta, iar antreprenorul respectiv: cu 50 bani până la 1 leu 50, din care plătește taxe, deosebit de arendă, asupra fiecărei categorii, aproape 30 bani de metru, cu șecimii cu tot.

Facă viitorul ministru al domeniilor socoteala pentru ce d-l actual ministru N. Fleba, n'a admis arundarea restului carierilor și pentru ce, de un an și mai bine, nu pune pe antreprenorul carierei No 2 în posesia carierei ce i-a fost adjudecată și aprobată de predecesorul d-sale.

O constatare făcută mai zilele trecute de un domn comisar din Constanța, la fața locului, constatare ce a mirat pe toată lumea care a luat cunoștință de fapt, ne-a pus pe urmele sistemului de exploatarea carierilor statului.

Vom reveni, spre a arăta ce se petrece la țară.

P. S.

S'a șis mai sus că d-nii din minister șicanează pe antreprenori, numai spre a le rămănea carierele în regie.

Etă faptele: Antreprenorul Teohari Nicolau, la Medgidie, i-s'a dat numai jumătate din carieră, punându-i alături un concesionar, din care pricină numitul a părăsit-o; unui antreprenor, decedatului Gh. Calu, ia dat-o carieră ce nu aparținea statului, ci primariei, din care cauză există în această chestie un mare proces la tribunalul local, cu cereri de decădere de milioane de lei daune, pe cari le va plăti statul.

Pentru a șicana pe singurul antreprenor serios ce i-a mai rămas al carierei de nisip No. 1 dela Anadolkiol, statul a vândut antreprenorului tunelului o cantitate de 6000 m. c. mai puțin decât taxele legale; iar primariei de Constanța, care are nevoie de 4-6000 m. c. nisip pe an, pentru strade, onorabili din minister îl vinde la Tăbăcării și Abator în oraș cu 15 bani m. c., pe când tarifa legală e de 50 bani. Un proces în daune e inevitabil, între antreprenor și minister, care e de atâta rea credință.

Observații

asupra plăntărilor comunale

S'a observat că toate străzile din nou construite, cari au fost toamna trecută și astă primăvară plantate cu pomi, sunt lăsate la voia întâm-

plărei, fără ca arborii să fie udați, săpați sau legați, astfel că cea mai mare parte din ei sunt deja ruși și aproape toți pomii roși și lipsiți de coaja lor, fiind roși de stâlpii lor susținători, cu care nu sunt legați cu tei, fix; astfel că în caz de va fi un vânt mai tare, sunt amenințați a se rupe toți. Toate aceste din neglijența grădinarului pe care onor. primarie îl plătește. Mai ales s'a observat că grădina publică, pentru care s'a cheltuit sume enorme, este lăsată fără îngrijire, astfel că seamănă mai mult cu un maidan. Din plantațiunile s'a prins numai salcâmi, iar restul de pomi săi vestejit, din cauză că pământul nu e bine lucrat și uitat cu totul. Nici iarba, nici florile nu se văd de cât porumb, dovleci și buruienii, alt-ceva nimic. Șoselele sunt foarte rău construite, strâmbe, în cât nu se pot preumbla 2-3 persoane una lângă alta. În toate grădinile publice șoselele sunt de 5-6 m., iar nu de 3 m. Asemenea sunt uitate plantațiile de la vii, făcute de d-nu Grigorescu și la care s'a muncit atâți ani, spre a se vedea ceva și acum când încă o fi frumoși, arborii sunt lăsați necurățați, nesăpați și nestropiți. Băncile care servea vizitatorilor spre a se putea odihni, lipsesc toate. Rugăm pe cei în drept a lua măsurile spre a fi așezate aceste bănci fiind foarte necesare și a interveni ca să dispară această neglijență, care sunt toate în răul comunii.

La caz de trebuință vom reveni.

Un observator

INFORMAȚIUNI

Luminea 25 Iunie a avut loc în sala Casinului comunal. distribuția premiilor la școalele statului din Constanța. Șerbarea a fost prezidată de d-l primar M. Polizu-Micșunesti, asistat de corpul profesoral. După cântările de ocazie, foarte bine executate de corul dirijat de d-l M. Frim, discursul de deschidere a fost rostit de astă-dată de d-l director al școlii primare No. 1 Ion Costacea, delegat al corpului de institutori cărui a respuos d-l Primar; iar din partea profesorilor școlilor secundare a vorbit fostul prezident al Comisiei interimare, politicianul Ion Bănescu, acum director al gimnaziului local.

Discursul ținut de d-l Bănescu a fost un rechizitor extra-ordinar, cât se poate mai insolit, la adresa cetățenilor; pentru că u-

nit nu se duc peste an la școală să privească progresul copiilor, ci vin numai acum, la distribuția premiilor, să controleze cum ele se dau, iar alții, cetățeni ce nu sunt de origine românească, pentru că n'au și dau copii lor la școlile românești, nefind, afirmă cădutul de la alegeri, de cât 3-4 elevi de origine străină în tot gimnaziul din Constanța; insinuând, ca și când s'ar fi aflat în sala berăriei Peleş, că pricina la aceasta ar fi numai un fost primar, asupra căruia se muncea să spectoreze tot desprețul său furios.

La un moment, toată lumea a crezut că vorbitorul e cuprins de vreo boală nervoasă atât accentul și gesturile-l erau deplasate.

Dacă n'ar fi încheiat cu niște evocări mai calmante, asupra faptelor mărețe din istoria contemporană a țării, evocări în care s'au vădut și aci platitudinea cea mai joasă a politicianului ordinar,— lumea ar fi rămas sub impresia că vorbitorul e ținut dea binele.

Impresia și concluzia noastră este că d-l ministru al instrucțiunii ar trebui să trimită negreșit, în interiorul țării, pe acest resvrător al bunei rânduiri între cetățenii Dobrogei.

Impresia voastră mai este că d-l Bănescu Banitzky—cum se șice că la chemat în Basarabia, nu este român, ci renegat al vreunei naționalități; căci nam aușit, în viață, un român, vorbind așa, cum vorbește și face d-l director al gimnaziului, la adresa nemuritorilor streine ale Dobrogei.

Dacă d-l ministru al instrucțiunii ține la buna armonie în Constanța: ca capul cetățenilor dobrogeni să frecventeze școlile române, facă bine se permute pe d-l Bănescu peste Dunăre.—Să ne crează d-l ministru că nu-l facem această propunere de cât în interesul românismului, pe care l'a compromis și l'a compromite cu desăvârșire acest dascăl, care n'are alt merit de cât pe acela de a fi incurcat tot deauna spiritele bine-voitoare pentru localitate.

Vom starui în această cerere.

De la comună.

Pentru ziua de 26 Iunie a fost convocat consiliul comunal al Constanței, spre a decide asupra mai multor chestiuni puse la ordinea zilei. Doi domni consilieri n'au fost invitați la ședință, nu se șice din ce cauze. Cu toate acestea, la ora fixată, său prezentat în sala ședinței toți consilierii, afară de d-l primar care era bolnav și de ajutorul d-sale care n'a venit.

D-l consilier Bănescu făcea o gură în prețoriu că se aușea tocmai la redacția ziarului nostru, chemând pe secretar și cerând unele dosare, care erau lipsă, acasă la d-l primar, și invitând pe delegatul oficiului stărei civile să deschidă ședința; care însă a declinat onoarea, neavând competența legală, după care s'a hotărât să presideze cel mai bătrîn, d-l Tănăsache H. Gheorghiu ni se spune; dar și acesta, când la adevă, a zbughit-o, urmat apoi și de ceilalți.

Intrebând ce e, pe cel ce eșea la urmă, ne-a răspuns pur și simplu: *balamuc!*

Aflăm cu plăcere că în curând d-l ministru de interne, general Manu, va veni în Constanța, stabilindu-se la vilă, în vila ocupată de d-l inginer Balș, care pleacă din Constanța. Ne pare bine de aceasta grozav. D-l general Manu va avea ocazia să-l vadă cu ochii pe acei pe care i-a protegiat la vot prin telegramele d-sale, atât de secrete că ele au fost arătate până și angloaiților de la gara locală.

Aflăm că societatea de bazalt a făcut primăriei o propunere, angajându-se a face toate trotoarele orașului cu bazalt artificial, cum a făcut la o sumă de orașe în țară; cu îndatorire pentru comună a-i plăti costul convenit în timp de 20-30 de ani, și cu o dobândă de 7 la sută asupra costului lucrărilor. Propunerea e acceptabilă, dacă și costul lucrărilor e convenabil, ne mirăm pentru ce nu se pune în discuția consiliului.

Reprezentantului casei Kepich a renunțat a mai face proces comunei pentru valoarea celor 5 lămpi incandescente așezate pe strada Mircea constatându-se că adresa primăriei, prin care se constituia datorie cu 2800 lei, era numai pentru cazul când lămpile ar fi fost acceptate de o comisie de constatare care încă nu se constituise pe când s'a cerut, banii. Reprezentantul acelei case și-a luat lămpile și a plecat, -vorba ceea: și a luat șiaua și-a plecat.

Informațiunea ce am dat în penultimu nostru număr dela 17 Iunie, pe baza unei stiri particulare ce primim s'a adevărit.

Ministerul actual a dimisionat. S'a făcut fuziunea și înțelegerea, pentru viitor cu Junimiștii, al căror șef autorizat și venerat este d-l P. P. Carp. Ziarele din București ne spune că tratativele le-a început și urmat d-l N. Filipescu energicul și distinsul patriot dintre fruntași partidului conservator.

Noul viitor minister s'ar compune din d-l P. P. Carp prezident al consiliului și ministru de finance, d-l C. Olănescu, prezidentul camerei deputaților ministru de interne; d. T. Maiorescu ministru al justiției; d. N. Filipescu la domenii; d-l Al. Marghiloman la externe; d-l general I. Lahovary la rebel; d-l C. C. Arion la Culte și d-l Ionel Grădistanu la lucrări publice.

D-l Tache Ionescu, ministru actual de finance, ar refuza să intre în minister, de oare-ce nu i s'au primit proiectele sale financiare.

Măine, Luni, sau în zilele următoare, noul cabinet se va constitui. Așa dic ziarile bucurestene.—Dorim din suflet ca aceste stiri să se adevărească, spre fericirea țării.

Situația întreagă e la M. S. Regele.

E posibil ca să suspendăm apariția ziarului pentru câte-va numere. Fiind cazul, rugăm pe d-nii abonași să ne acorde indulgența repausului pe care de sigur îl merităm; căci ne facem și vom continua și pe viitor a ne face toată cuvenita datorie.

Totdeauna rugăm pe domni abonași întârziși cu plata, pe cite unul și doi ani, să bine-voinască a ne achita datoriile, spre a a putea la rându-ne să achităm pe ale foaiei.

Stiri Externe

În marea revoltă izbucnită în China, contra Europeanilor cari au acolo angajate miliarde în întreprinderi de drumuri de fer și altele, spre apărarea și potolirea căreia s'au dăns în apele Chinei mai mult de 100 vapore de rebel europene, americane și japoneze, iar pe uscat, la Nordul Chinei, mai multe decât de mii de soldați ruși.—stirile cele mai recente spun că toți europenii din Peking, capitala Chinei, ar fi fost măcelăriți, cu toți ambasadorii străini, între cari despre ambasadurul german lucrul e pozitiv.—Germania ar trimite pe uscat, prin Rusia, pe drumul de fier siberian, două corpuri de armată, contra Chinezilor.

Resboiul în Africa de Sud, între republicele Transvaal și Orange și Imperiul britanic, continuă încă.—Mări primejdii pe omenire,—la care se mai adaugă și Ciurma, apropiată de coastele Europei răsăritene. Au fost 46 casuri de ciură la Smyrna, și mai multe la Trebizonda.

Autoritățile noastre au înființat carantină de 6 zile la Sulina, pentru proveniențele din Orient.

Astăzi, Duminică, 2 Iulie, cei 40 „Drumeți Dobrogeni“ după spusa lor, vor pleca prin Cerna-vodă, pe Dunăre la Viena la Canada.

Mare minune, dacă ținta lor adevărată nu va fi împrăsciarea prin restul țării, după o eventuală reîntoarcere, la familiile pe care le lasă aci.

ANUNCIU

De vândare una vie, situată în Techirghiol cu arbori fructiferi, în întindere aproximativ de 5800 m. p. teren, care se învecinește la răsărit cu grădina lui Omer Hussein, la apus cu via D-nei Maria Leca, la nord cu primăria comunei și la vest cu drumul ordinar al comunei. Această proprietate e din timpul imperiului otoman și nu face parte din loturi mari sau mici, este înscrisă în tabelul de parcelare de la anul 1882 sub No. 32 pe numele lui Ismail Hagi Omer.

Doritorii se vor adresa pentru informații în strada Tătărară No. 32 în Constanța.

EFORIA SPITALÉLOR CIVILE

Se face cunoscut că la Sanatoriul Tekirghiol al Eforiei Spitalélor civile din București, se dau băi pentru public de la orele 6 dimineața până la orele 4 p. m., afară de Joi și Duminică, când băile vor fi deschise numai până la orele 12.

Băile se află sub direcțiunea d-nei Dr. Sacară-Tulbure, medicul șef al Sanatoriului.

Orî-ce bolnav din afară, nu poate lua băi până ce nu va fi vădit de D-na Dr. Sacară-Tulbure, medicul sanatoriului, a căreia con-

sultațiune nu este gratuită, de cât numai pentru săraci.

Consultațiunile se dau la sanatoriu de la orele 10—12.

De la orele 4 p. m. băile vor fi rezervate numai pentru copiii din cura sanatoriului.

Administrația Sanatoriului

SPECIALITĂȚILE

Farmacistorul ION BERBERIANU—Constanța

Gondron China Berberiana. Cunoscut fiind de toată lumea, atât efectele sigure ale gondronului în afecțiunile organelor respiratorii, cât și acele ale cojei de china în contra maldiilor cari produc slăbirea organismului, este natural ca *gondronul China Berberiana* adică medicamentul ce conține atât principi activi ai gondronului cât și ai cojei de china, să fie remediul cel mai sigur ce se poate întrebuința în contra tusei, catarhelor bronchiale și *devenich*, bronchitei, astmei etc.; Sticla 2 lei 50 bani.

Trafuri contra gaturaiului «Berberiana». Fac că prin simpla prisarea lor, gaturaiul cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

Hârtie chimică Berberiana. Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuința contra tuturor durerilor reumatismale ca: durerea de mijloc și de spate, dureri de șale, podagra, dureri de iritațiuni ale pieptului, nevralgii etc.; asemenea se mai poate întrebuința cu succes la *arazul*, *bôle de rinichi*, *strivituri*, *degerături*, *bôle scrofuloase*, *scrintituri* etc. Ruloul 1 leu.

Untura de pește de Norvegia prospătă de anul acesta se vinde cu 4 lei albă și 3 lei 50 bani galbenă.

Un bogat asortiment de *Parfumerie* și *Săpunărie* străină și indigenă.

Depozit central:

Farmacia BERBERIANU—Constanța

Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar PREPARATIUNEA SCHINABEK

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Pangliciei, Cordelei, Vermelui Solitar sau Thenia, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din București; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalie de aur, 1000 de acte de mulțumire stați la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din omniarea noastră este atinsă de acest parazit, și răul care-l produce organismului uman depandă, de vârstă, constituție, și de felul pangliciei, căci unele speciale acestei pangliciei se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețel vârsări, (cărcei), crampe la stomah, curgere de bala, urdinare (diarhee), accese epileptice chiar, o simțire particulă ră parcă s'ar mișca, sau ar suge ceva în intestine; la unele persoane, în special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sânge) și printr' oslăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane chiar că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea pot indica cu siguranță prezența pangliciei. Însă în cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuințarea acestui medicament nu aduce nici o vătămare sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, având în vedere vîrsta copilului.

Modul de întrebuințare se află adăugat la fie-care cutie.